

Ente/Collegio: IRCCS - FONDAZIONE POLICLINICO SAN MATTEO

Regione: Lombardia

Sede: Pavia

Verbale n. 2 del COLLEGIO SINDACALE del 22/06/2022

In data 22/06/2022 alle ore 9.30 si è riunito presso la sede della Azienda il Collegio sindacale regolarmente convocato.

Risultano essere presenti/assenti i Sigg.:

Presidente in rappresentanza della Regione

PIETRO DEPIAGGI

Presente

Componente in rappresentanza del Ministero dell'Economia e delle Finanze

MARIAGIOVANNA GUGLIELMINI

Presente

Componente in rappresentanza del Ministero della Salute

ELEONORA GUIDI

Presente

Partecipa alla riunione I Collegio si riunisce previa convocazione comunicata con nota prot.0033258/22 del 20/06/2022.
Partecipa il Dott. Giuseppe Calogero, in qualità di Dirigente responsabile del settore Economico Finanziario dell'Ente, che fornisce tutte le informazioni utili all'espletamento delle funzioni di controllo.

Gli argomenti all'ordine del giorno risultano essere i seguenti:

- Parere sul bilancio d'esercizio 2021
- Varie ed eventuali

ESAME ATTI SOTTOPOSTI A CONTROLLO

ATTI ESAMINATI NEI VERBALI PRECEDENTI
--

Ulteriori attività del collegio

Infine il collegio procede a:

In merito al punto 1 dell'ordine del giorno, si rimanda all'allegato "Bilancio d'esercizio".

La seduta viene tolta alle ore 14.00 previa redazione, lettura e sottoscrizione del presente verbale.

Riguardo a quanto sopra, si osserva che:

Nulla da rilevare.

BILANCIO D'ESERCIZIO

Ente/Collegio IRCCS - FONDAZIONE POLICLINICO SAN MATTEO

Regione Lombardia

Relazione del Collegio Sindacale al bilancio chiuso al 31/12/2021

In data 22/06/2022 si è riunito presso la sede della IRCCS - FONDAZIONE POLICLINICO SAN MATTEO

il Collegio Sindacale, regolarmente convocato, per procedere all'esame del Bilancio dell'esercizio per l'anno 2021.

Risultano essere presenti/assenti i Sigg.:

Pietro Depiaggi, Presidente, in rappresentanza di Regione Lombardia

Mariagiovanna Guglielmini, membro effettivo, in rappresentanza del Ministero dell'Economia e delle Finanze

Eleonora Guidi, membro effettivo, in rappresentanza del Ministero della Salute

Il bilancio dell'esercizio chiuso al 31/12/2021 di cui alla delibera di adozione del Direttore Generale n. 5/CDA/0041

del 23/05/2022, è stato trasmesso al Collegio Sindacale per le debite valutazioni in data 13/06/2022

con nota prot. n. mail del 13/06/2022 e, ai sensi dell'art. 26 del d. lgs. N. 118/2011, è composto da:

- stato patrimoniale
- conto economico
- rendiconto finanziario
- nota integrativa
- relazione del Direttore generale

Il bilancio evidenzia un pareggio di € 0,00 con un decremento

rispetto all'esercizio precedente di € 229.345,00, pari al -100 %.

Si riportano di seguito i dati riassuntivi del bilancio al 2021, espressi in Euro, confrontati con quelli dell'esercizio precedente:

Stato Patrimoniale	Bilancio di esercizio (2020)	Bilancio d'esercizio 2021	Differenza
Immobilizzazioni	€ 140.202.060,00	€ 129.196.907,00	€ -11.005.153,00
Attivo circolante	€ 236.191.618,00	€ 258.356.315,00	€ 22.164.697,00
Ratei e risconti	€ 67.536,00	€ 32.160,00	€ -35.376,00
Totale attivo	€ 376.461.214,00	€ 387.585.382,00	€ 11.124.168,00
Patrimonio netto	€ 123.215.207,00	€ 118.781.608,00	€ -4.433.599,00
Fondi	€ 70.288.299,00	€ 79.325.726,00	€ 9.037.427,00
T.F.R.	€ 0,00	€ 0,00	€ 0,00
Debiti	€ 181.737.406,00	€ 187.557.261,00	€ 5.819.855,00
Ratei e risconti	€ 1.220.302,00	€ 1.920.787,00	€ 700.485,00
Totale passivo	€ 376.461.214,00	€ 387.585.382,00	€ 11.124.168,00
Conti d'ordine	€ 19.679.198,00	€ 18.472.841,00	€ -1.206.357,00

Conto economico	Bilancio di esercizio (2020)	Bilancio di esercizio 2021	Differenza
Valore della produzione	€ 442.611.832,00	€ 454.760.080,00	€ 12.148.248,00
Costo della produzione	€ 428.995.666,00	€ 440.964.280,00	€ 11.968.614,00
Differenza	€ 13.616.166,00	€ 13.795.800,00	€ 179.634,00
Proventi ed oneri finanziari +/-	€ -1.586.212,00	€ -1.420.795,00	€ 165.417,00
Rettifiche di valore di attività finanziarie +/-	€ 0,00	€ 0,00	€ 0,00
Proventi ed oneri straordinari +/-	€ 787.351,00	€ 151.032,00	€ -636.319,00
Risultato prima delle imposte +/-	€ 12.817.305,00	€ 12.526.037,00	€ -291.268,00
Imposte dell'esercizio	€ 12.587.960,00	€ 12.526.037,00	€ -61.923,00
Utile (Perdita) dell'esercizio +/-	€ 229.345,00	€ 0,00	€ -229.345,00

Si precisa che il bilancio dell'Istituto è unico, cioè comprensivo sia dell'assistenza che della ricerca. Nella seguente tabella viene riportata la situazione dei costi e ricavi complessivi della gestione relativa all'anno 2021, con l'evidenza di quelli riferiti all'assistenza e di quelli riferiti alla ricerca

Descrizione	Costi	Ricavi	Utile/Perdita
Assistenza	€ 418.149.147,00	€ 418.149.147,00	€ 0,00
Ricerca	€ 36.610.933,00	€ 36.610.933,00	€ 0,00
Totale	€ 454.760.080,00	€ 454.760.080,00	€ 0,00
<i>(l'ammontare dei costi e dei ricavi dell'assistenza e della ricerca deve essere corrispondente a quello riportato nei rispettivi CE)</i>			

Si evidenziano gli scostamenti tra bilancio di previsione 2021 e relativo bilancio d'esercizio:

Conto economico	Bilancio di previsione (2021)	Bilancio di esercizio 2021	Differenza
Valore della produzione	€ 400.861.068,00	€ 454.760.080,00	€ 53.899.012,00
Costo della produzione	€ 386.967.801,00	€ 440.964.280,00	€ 53.996.479,00
Differenza	€ 13.893.267,00	€ 13.795.800,00	€ -97.467,00
Proventi ed oneri finanziari +/-	€ -1.572.416,00	€ -1.420.795,00	€ 151.621,00
Rettifiche di valore di attività finanziarie +/-	€ 0,00	€ 0,00	€ 0,00
Proventi ed oneri straordinari +/-	€ 0,00	€ 151.032,00	€ 151.032,00
Risultato prima delle imposte +/-	€ 12.320.851,00	€ 12.526.037,00	€ 205.186,00
Imposte dell'esercizio	€ 12.320.851,00	€ 12.526.037,00	€ 205.186,00
Utile (Perdita) dell'esercizio +/-	€ 0,00	€ 0,00	€ 0,00

Patrimonio netto	€ 118.781.608,00
Fondo di dotazione	€ 22.237.000,00
Finanziamenti per investimenti	€ 91.534.595,00
Donazioni e lasciti vincolati ad investimenti	€ 4.992.188,00
Contributi per ripiani perdite	€ 36.506.000,00
Riserve di rivalutazione	€ 0,00
Altre riserve	€ 17.825,00
Utili (perdite) portati a nuovo	€ -36.506.000,00
Utile (perdita) d'esercizio	€ 0,00

Il pareggio di € 0,00

<input checked="" type="checkbox"/> 1)	Non si discosta in misura significativa dall'utile programmata e autorizzata dalla Regione nel bilancio di previsione anno 2021
<input checked="" type="checkbox"/> 2)	Non riduce in misura sostanziale il Patrimonio netto dell'Azienda;
<input checked="" type="checkbox"/> 3)	Non vengono determinate le modalità di copertura della stessa.

In base ai dati esposti il Collegio osserva:

Il Collegio Sindacale richiama la propria nota del 14 giugno 2022 con la quale ha richiesto al dr. Giuseppe Calogero informazioni necessarie a rilasciare il prescritto parere sul bilancio d'esercizio 2021, descritte di seguito:

- circolarizzazione dei crediti e dei debiti: l'Ente ha provveduto a circolarizzare i saldi creditori e debitori più elevati, riconciliando le risposte pervenute. Il Collegio Sindacale uscente ha dato atto dell'attività svolta con verbale n. 78/2022, dal quale non emergono rilievi.

- informazioni sui rischi di contenzioso da richiedere a studi legali esterni: l'attività di contenzioso è seguita dall'Avvocatura interna, che si avvale eventualmente di studi legali esterni sulla base della complessità del caso o dell'oggetto del contenzioso. Il Collegio Sindacale uscente ha analizzato e acquisito la relazione dell'Avvocatura prot. n. 6161 del 02/02/2022 e i relativi allegati, senza riscontrare rilievi.

- informazioni dal Commercialista esterno: il Collegio Sindacale uscente ha circolarizzato lo studio fiscale esterno, acquisendo le informazioni richieste. Il dr. Viganò non segnala aspetti di rilievo.

- riconciliazione delle rimanenze di Farmacia ed economali: si rimanda a quanto riportato nel paragrafo "VERIFICHE RIMAMANENZE", anche in relazione agli specifici controlli richiesti da Regione Lombardia.

- rilevazione dei ratei e risconti attivi e passivi: il dr. Calogero illustra i criteri di rilevazione di tali poste contabili, movimentate in base al criterio della competenza economica e della correlazione dei costi con i ricavi; la natura degli importi rilevati è stata descritta in nota integrativa.

- rilevazione delle sterilizzazioni: il Collegio Sindacale prende visione del prospetto di riconciliazione, tra i dati di ammortamento e sterilizzazione emergenti dal registro dei beni ammortizzabili e i modelli di bilancio d'esercizio, utilizzato dall'Ente per la predisposizione del bilancio. In proposito è stata riconciliata la variazione del patrimonio netto, pari a €4.433.599, riconducibile alle registrazioni delle sterilizzazioni (€12.578.540) e delle assegnazioni dell'anno (€8.374.286), oltre che il risultato positivo del

2020 riportato a nuovo (€229.345).

- piano di ammortamento dei cespiti aziendali: il Collegio Sindacale prende visione del piano di ammortamento dei beni non sterilizzati, osservando che il termine della vita utile di tali beni è il 2029.
- Verifica di cassa al 31/12/2021: il Collegio Sindacale osserva che all'interno della nota integrativa è stato riportato il verbale del Collegio Sindacale in merito alla Verifica di cassa, dal quale non sono emersi rilievi.
- Piano Triennale dei fabbisogni di Personale 2021-2023: il Collegio Sindacale acquisisce la delibera n. 5/CDA/148 del 27/12/2021 con la quale l'Ente ha adottato il PTFP 2021-2023 e la relativa relazione di accompagnamento. Il Collegio Sindacale uscente si è espresso positivamente con verbale n. 63 del 28/12/2021. Il Piano è stato approvato da Regione Lombardia con delibera di Giunta n. XI/6062 del 7/03/2022.

Il Collegio, inoltre, prende visione del bilancio di verifica al 31/12/2021 estratto dalle scritture contabili dell'Ente e fornito in formato excel.

Il Collegio procede quindi con le verifiche richieste da Regione nelle linee guida di predisposizione del bilancio.

VERIFICA IMMOBILIZZAZIONI (MATERIALI, IMMATERIALI E FINANZIARIE)

In merito alle immobilizzazioni materiali e immateriali, il Collegio procede all'esame del libro cespiti esibito dal Dr. Calogero su formato elettronico, composto da 29.406 pagine, che riporta come cespite iniziale a pagina 1 "Scheda HP" etichetta EYXED00054_7247 iscritto alla voce "Diritti di utilizzazione delle opere dell'ingegno (non sterilizzati) e a pagina 29.405 il cespite "Disegno originale del 1977 di Carlo Mo", numero etichetta TS per euro 10.000 iscritto alla voce "Oggetti d'arte".

Al fine dell'asseverazione richiesta da Regione Lombardia, il Collegio verifica e assevera la corrispondenza dei valori esposti in bilancio chiuso al 31/12/2021 (costo storico al netto del fondo ammortamento di € 123.779.785) rispetto ai valori indicati nel registro cespiti, con gli opportuni arrotondamenti, come riportato nelle tabelle acquisite agli atti del Collegio Sindacale. Il valore delle immobilizzazioni complessive esposte in bilancio pari ad € 129.196.907 risulta al lordo delle immobilizzazioni in corso per € 5.417.122.

In merito alle immobilizzazioni finanziarie, per le quali è richiesta l'asseverazione del Collegio Sindacale, in particolare per la voce "Partecipazioni", non sono rilevati valori di bilancio.

VERIFICA RIMANENZE

Con riferimento alle rimanenze, il Collegio rileva che il bilancio al 31 dicembre 2021 riporta un valore complessivo di €. 20.873.299, di cui:

- Rimanenze di materiale sanitario per €. 20.579.524;
- Rimanenze di materiale non sanitario per €. 293.775.

Il Collegio, previa acquisizione dei tabulati aziendali ed i reports firmati dai responsabili, che ha consentito la verifica e la quadratura delle Giacenze di Magazzino al 31/12/2021 con le Rimanenze appostate in Bilancio ed in contabilità, rilascia l'asseverazione richiesta da Regione Lombardia.

VERIFICA POSIZIONI CREDITORIE E DEBITORIE PREGRESSE

In merito alla chiusura di posizioni creditorie e debitorie pregresse, il Collegio Sindacale osserva che la delibera di adozione del bilancio 2021 richiama i provvedimenti amministrativi assunti in esito alla ricognizione effettuata dalla Fondazione:

- decreto n. 1490 del 24/12/2021 ad oggetto "Esito delle attività di verifica delle posizioni debitorie pregresse – ricognizione di competenza dell'anno 2021" con la quale sono state chiuse posizioni debitorie pregresse per € 24.935,83 in quanto insussistenti;
- decreto n. 1484 del 24/12/2021 ad oggetto "Esito delle attività di verifica delle posizioni creditorie pregresse – ricognizione di competenza dell'anno 2021" con la quale sono state stralciate posizioni creditorie per complessivi € 65.371,93 in quanto insussistenti o inesigibili.

Il Collegio Sindacale ricorda che su tali provvedimenti è stato espresso parere favorevole dal Collegio Sindacale uscente con verbale n. 61 del 29/12/2021.

VERIFICA CONTRIBUTI DA ALTRI ENTI PUBBLICI ED AZIENDE SANITARIE PUBBLICHE

In ordine alle voci di bilancio relative ai contributi da enti pubblici ed aziende sanitarie per € 700.563, il Collegio Sindacale verifica la coerenza tra l'importo indicato nella scheda dei contributi "Vin-San" con i rispettivi conti di bilancio, accertandone la corrispondenza. In merito ai controlli richiesti al Collegio Sindacale nelle linee guida regionali, si rimanda al parere positivo espresso e ai controlli a campione già effettuati in occasione dei CET trimestrali 2021 dal precedente Collegio Sindacale.

VERIFICA CONTRIBUTI DA PRIVATI

In ordine alla voce di bilancio A.1.C) Contributi c/esercizio da enti privati pari a € 2.241.190, il Collegio Sindacale verifica la coerenza tra l'importo indicato nella scheda dei contributi "Vin-San" con i rispettivi conti di bilancio, accertandone la corrispondenza. In merito ai controlli richiesti al Collegio Sindacale nelle linee guida regionali, si rimanda al parere positivo espresso e ai controlli a campione già effettuati dal precedente Collegio Sindacale in occasione dei CET trimestrali 2021.

VERIFICA UTILIZZI CONTRIBUTI ANNI PRECEDENTI

In ordine alla voce di bilancio A.1b) Utilizzo fondi per quote inutilizzate contributi vincolati di esercizi precedenti pari a € 4.867.482, il Collegio Sindacale verifica la coerenza tra l'importo indicato nella scheda dei contributi "Util-San" con i rispettivi conti di bilancio, accertandone la corrispondenza. In merito ai controlli richiesti al Collegio Sindacale nelle linee guida regionali, si rimanda al parere positivo espresso e ai controlli a campione già effettuati dal precedente Collegio Sindacale in occasione dei CET trimestrali 2021.

VERIFICA BILANCIO DELLA LIBERA PROFESSIONE

In merito alla libera professione, il Collegio Sindacale prende visione del conto economico dedicato alla libera professione allegato al bilancio, dal quale emerge un primo margine pari a € 785.790 dopo un accantonamento per decreto Legge n. 158/2012 convertito in L. 189/2012 (c.d. decreto Balduzzi) di € 296.659, fondo di perequazione per € 391.441 ed IRAP per € 386.660. Il Collegio Sindacale prende altresì atto che in nota integrativa viene indicata la composizione dei ricavi e dei costi, esponendo le motivazioni circa l'andamento del margine della libera professione, che riflette l'aggiornamento dei costi diretti e generali aziendali (rispettivamente pari a € 420.322 ed € 351.121) effettuato dal Controllo di Gestione. Il Collegio Sindacale, osservando che il margine netto della libera professione risulta pari a € 14.347 conclude la verifica.

FONDI CONTRATTUALI

Il Collegio Sindacale richiama il contenuto della nota integrativa (pag. 121) nella quale è stata rappresentata la metodologia seguita per la quantificazione dell'aumento dei fondi. Nel medesimo paragrafo della nota integrativa sono riportati i prospetti di movimentazione dei fondi per la dirigenza sanitaria, la dirigenza PTA e il comparto, oggetto di verifica da parte del Collegio Sindacale uscente con verbale n. 43/2021.

VERIFICA DEBITI VERSO DIPENDENTI E VERSO ISTITUTI PREVIDENZIALI E ASSISTENZIALI

In merito ai debiti verso dipendenti e verso istituti previdenziali e assistenziali, il Collegio Sindacale prende visione del dettaglio dei debiti relativi all'esercizio 2021, che riporta:

- debiti verso dipendenti per libera professione per € 3.274.286;
- debiti verso dipendenti (altro) per € 7.037.417;
- debiti verso istituti previdenziali, assistenziali e sicurezza sociale per € 7.893.333.

In merito ai debiti riferiti all'annualità 2020, in nota integrativa la Fondazione ha riportato le motivazioni in merito alla legittimità e alla effettiva sussistenza dei debiti, indicando che tali poste debitorie sono relative a Produttività e Retribuzione di Risultato per € 276.258 e relativi oneri riflessi per € 75.971.

Sulla base delle motivazioni indicate in nota integrativa, il Collegio Sindacale rilascia la propria validazione.

Il Collegio ha operato in tutela dell'interesse pubblico perseguito dall'Azienda e nella diligente attività di sorveglianza della contabilità per singoli settori e per rami di funzioni svolta secondo il criterio cd. "logico-sistematico", oltre che con controlli ispettivi non limitati ad atti isolati.

L'esame del bilancio è stato svolto secondo i principi di comportamento del Collegio sindacale raccomandati dal CNDCEC e, in conformità a tali principi, è stato fatto riferimento alle norme di legge nazionali e regionali, nonché alle circolari emanate dal Ministero dell'Economia e delle Finanze, ed, in particolare, alla circolare n. 80 del 20.12.93 e la circolare n. 27 del 25.6.01, nonché alla circolare vademecum n. 47 del 21.12.01, che disciplinano, tra l'altro, il bilancio d'esercizio delle Aziende del comparto sanitario, interpretate ed integrate dai principi contabili applicabili, nonché è stato fatto riferimento ai principi contabili specifici del settore sanitario di cui al titolo II del D.lgs. n. 118/2011.

In riferimento alla struttura e al contenuto del bilancio d'esercizio, esso è predisposto secondo le disposizioni del del D. lgs. N. 118/2011 esponendo in modo comparato i dati dell'esercizio precedente.

Nella redazione al bilancio d'esercizio non ci sono deroghe alle norme di legge, ai sensi dell'art. 2423 e seguenti del codice civile.

Sono stati rispettati i principi di redazione previsti dall'art. 2423 *bis* del codice civile, fatto salvo quanto previsto dal titolo II del D. lgs. N. 118/2011, ed in particolare:

- La valutazione delle voci è stata fatta secondo prudenza e nella prospettiva della continuazione dell'attività;
- Sono stati indicati esclusivamente gli utili realizzati alla data di chiusura dell'esercizio;
- Gli oneri ed i proventi sono stati determinati nel rispetto del principio di competenza, indipendentemente dalla data dell'incasso o del pagamento;
- Si è tenuto conto dei rischi e delle perdite di competenza dell'esercizio, anche se conosciuti dopo la chiusura dello stesso;
- Gli elementi eterogenei ricompresi nelle singole voci sono stati valutati separatamente;
- I criteri di valutazione non sono stati modificati rispetto all'esercizio precedente;
- Sono state rispettate le disposizioni relative a singole voci dello stato patrimoniale previste dall'art. 2424 *bis* del codice civile;
- I ricavi e i costi sono stati iscritti nel Conto Economico rispettando il disposto dell'art. 2425 *bis* del codice civile;
- Non sono state effettuate compensazioni di partite;
- La Nota Integrativa, a cui si rimanda per ogni informativa di dettaglio nel merito dell'attività svolta dall'Azienda, è stata redatta rispettando il contenuto previsto dal D. lgs. N. 118/2011.

Ciò premesso, il Collegio passa all'analisi delle voci più significative del bilancio e all'esame della nota integrativa:

Immobilizzazioni

Immateriali

Sono iscritte al costo d'acquisto o di produzione, inclusi gli oneri accessori di diretta imputazione e l'IVA in quanto non detraibile ed esposte al netto degli ammortamenti effettuati nel corso degli esercizi.

Le quote di ammortamento, imputate a conto economico, sono state calcolate secondo le aliquote previste dal titolo II del D. lgs. N. 118/2011.

(Eventualmente: indicare i casi in cui l'azienda si è avvalsa della facoltà di adottare aliquote superiori)

Sono state applicate le aliquote previste dal D.lgs.n. 118/2011 e s.m.i.

In relazione alle spese capitalizzate il Collegio rileva:

che il bilancio della Fondazione non presenta costi di impianto e di ampliamento, di ricerca e di sviluppo.

L'iscrizione dei costi di impianto e di ampliamento, di ricerca e sviluppo è avvenuta con il consenso del Collegio sindacale.

Materiali

Sono iscritte al costo di acquisto o di produzione, inclusi gli oneri accessori di diretta imputazione e l'IVA in quanto non detraibile ed esposte al netto degli ammortamenti effettuati negli esercizi.

Nel valore di iscrizione in bilancio d'esercizio si è portato a riduzione del costo gli sconti commerciali e gli sconti cassa di ammontare rilevante.

Le quote di ammortamento, imputate a conto economico, sono state calcolate secondo le aliquote previste dal titolo II del D. lgs. N. 118/2011.

(Eventualmente: indicare i casi in cui l'azienda si è avvalsa della facoltà di adottare aliquote superiori)

L'ammortamento dei fabbricati è avvenuto applicando l'aliquota del 6,5%, come indicato da Regione Lombardia, che ha autorizzato l'applicazione di detta aliquota superiore rispetto a quanto previsto dal D. lgs.118/2011 pari al 3%.

Per le immobilizzazioni acquisite con contributi per investimenti, il Collegio ha verificato l'imputazione a conto economico tra il valore della produzione, delle quote di contributi per un importo pari agli ammortamenti relativi agli investimenti oggetto di agevolazione (cosiddetto metodo della "sterilizzazione").

Finanziarie

Altri titoli

Sono iscritte al minor valore tra il costo d'acquisto e quanto è possibile realizzare sulla base dell'andamento del mercato.

Non si rilevano altri titoli.

Rimanenze

Sono iscritte al minor valore tra il costo d'acquisto e di produzione e valore descrivibile dall'andamento del mercato. Per i beni fungibili il costo è calcolato con il metodo della media ponderata.

Crediti

I crediti sono esposti al presumibile valore di realizzazione.

(Evidenziare eventuali problematiche, dettagliare ove possibile gli stessi per anno di formazione e descrivere, in particolare, il relativo fondo svalutazione crediti – esporre ad esempio la percentuale che rappresenta oppure se lo stesso è congruo all'ammontare dei crediti iscritti in bilancio.)

Al 31/12/2021 la voce dei crediti include:

- crediti verso Stato per € 15.019.360, in diminuzione di € 843.410 rispetto al 2020
- crediti verso Regione per € 101.976.282, in diminuzione di € 12.353.560
- crediti verso Aziende sanitarie pubbliche per € 42.770.400, in aumento di € 18.217.917
- crediti verso Erario per € 265.367, in aumento di € 255.947
- crediti verso altri per € 19.858.755, in aumento di € 286.462.

Il fondo svalutazione crediti, relativo al rischio di inesigibilità dei crediti verso altri, ammonta ad € 710.742.

La movimentazione del fondo include un utilizzo di €65.372 e un accantonamento finanziato da Regione di €701.210.

Disponibilità liquide

Risultano dalle certificazioni di tesoreria, di cassa e di conto corrente postale.

E' stato effettuato nel corso dell'anno con frequenza almeno quindicinale il riversamento presso il cassiere delle giacenze presenti sui c/c postali.

Ratei e risconti

Riguardano quote di componenti positivi e negativi di redditi comuni a due o più esercizi e sono determinati in funzione della competenza temporale.

(Tra i ratei passivi verificare il costo delle degenze in corso presso altre strutture sanitarie alla data del 31/12/2021.)

Risconti attivi: la voce, pari a €32.160 include la quota di costo di competenza del 2022 relativa al servizio di vigilanza antincendio fornito dai Vigili del Fuoco.

Risconti passivi, pari a € 1.920.787, include i ricavi per libera professione (ricoveri e consulenze) e gli affitti attivi rinviati all'esercizio successivo.

I ratei passivi non includono le degenze in corso.

Trattamento di fine rapporto

Fondo premi di operosità medici SUMAI:

Rappresenta l'effettivo debito maturato verso i medici interessati in conformità di legge e dei contratti di lavoro vigenti (Convenzione unica nazionale).

Tfr:

Rappresenta l'effettivo debito maturato verso i dipendenti per i quali è previsto in conformità di legge e dei contratti di lavoro vigenti.

Fondi per rischi e oneri

Il collegio attesta l'avvenuto rispetto delle condizioni per procedere all'iscrizione dei fondi rischi ed oneri ed al relativo utilizzo.

In merito, il Collegio Sindacale ricorda che i fondi rischi sono accantonati a livello consolidato regionale in base alle richieste delle singole aziende, le quali possono richiedere il reintegro necessario.

Il bilancio 2021 non presenta debiti per trattamento di fine rapporto o per premi di operosità medici SUMAI.

Debiti

I debiti sono esposti al loro valore nominale.

(Dettagliare ove possibile gli stessi per anno di formazione)

Al 31/12/2021 i debiti includono:

- mutui passivi per € 26.354.213, in riduzione di € 4.672.496 rispetto al Consuntivo 2020;
- debiti verso Regione Lombardia per € 64.868.107, in aumento di € 8.157.396;
- debiti verso aziende sanitarie pubbliche per € 8.139.155, in aumento di € 1.706.992;
- debiti verso fornitori per € 56.607.532, in aumento di € 3.391.005;
- debiti tributari per € 9.298.507, in aumento di € 673.525;
- debiti verso istituti previdenziali per € 7.893.333, in diminuzione di € 887.404;
- debiti verso altri per € 14.396.414, in riduzione di € 2.549.163.

In relazione ai debiti verso Regione, il Collegio Sindacale osserva che la voce espone un aumento di € 8.157.396 che, come riportato in nota integrativa, è legato all'eccedenza di cassa erogata da Regione Lombardia rispetto alle assegnazioni dell'anno 2021. In occasione della predisposizione del prossimo bilancio, il Collegio Sindacale suggerisce di sistemare tale partita contabile di concerto con Regione Lombardia.

(Indicare, per classi omogenee, i risultati dell'analisi sull'esposizione debitoria con particolare riferimento ai debiti scaduti e alle motivazioni del ritardo nei pagamenti.)

I debiti verso fornitori risultano in aumento del 6% (+3.3 mln) rispetto al 2020, registrando un aumento delle fatture da ricevere. La Fondazione sta progressivamente migliorando l'indicatore di tempestività dei pagamenti (ITP), che per l'anno 2021 presenta un indicatore di -16,00 (-13,28 nel 2020). La relazione sulla gestione riporta informazioni sull'andamento dell'indicatore e sui pagamenti effettuati nel 2021 per anno di competenza.

(Particolare attenzione "all'anzianità" delle poste contabili.)

In merito all'anzianità del debito verso fornitori pari a € 56.607.532, il bilancio espone debiti correnti per € 48.299.008 e € 8.308.524 relativi ad annualità precedenti.

Conti d'ordine

In calce allo stato patrimoniale risultano gli impegni, le garanzie prestate, le merci presso terzi nonché gli altri conti d'ordine.

Canoni leasing ancora da pagare	
Beni in comodato	€ 16.070.660,00
Depositi cauzionali	
Garanzie prestate	
Garanzie ricevute	
Beni in contenzioso	
Altri impegni assunti	
Altri conti d'ordine	€ 2.402.181,00

(Eventuali annotazioni)

La voce "Altri impegni assunti" accoglie il mark to market del derivato "Zero Cost Collar", pari a € 2.402.181. In nota integrativa vengono fornite informazioni sullo strumento finanziario derivato.

Imposte sul reddito

Le imposte sul reddito iscritte in bilancio sono contabilizzate per competenza e sono relative a:
(indicare i redditi secondo la normativa vigente – ad esempio irap e ires)

IRAP relativa a personale dipendente € 11.283.128

IRAP relativa a collaboratori e personale assimilato a lavoro dipendente € 594.964

IRAP relativa ad attività di libera professione (intraoena) € 386.660.

IRES su attività istituzionale €261.285 .

Il debito di imposta è esposto, al netto degli acconti versati e delle ritenute subite, nella voce debiti tributari.

I.R.A.P.	€ 2.734.335,00
I.R.E.S.	€ 258.320,00

Costo del personale

Personale ruolo sanitario	€ 125.341.657,00
Dirigenza	€ 59.785.652,00
Comparto	€ 65.556.005,00
Personale ruolo professionale	€ 700.796,00
Dirigenza	€ 603.939,00
Comparto	€ 96.857,00
Personale ruolo tecnico	€ 29.604.962,00
Dirigenza	€ 222.475,00
Comparto	€ 29.382.487,00
Personale ruolo amministrativo	€ 12.680.239,00
Dirigenza	€ 777.570,00
Comparto	€ 11.902.669,00
Totale generale	€ 168.327.654,00

Tutti suggerimenti

- Evidenziare eventuali problematiche come ad esempio l'incidenza degli accantonamenti per ferie non godute e l'individuazione dei correttivi per la riduzione del fenomeno:

In bilancio non sono presenti accantonamenti per ferie maturate e non godute.

- Variazione quantitativa del personale in servizio, indicando le eventuali modifiche della pianta organica a seguito anche di procedure concorsuali interne stabilite da contratto:

Nel corso del 2021 vi è stata una diminuzione del costo del personale rispetto al BES 2020 registrata principalmente nel sezionale assistenza, per via della riduzione delle risorse nazionali e regionali finalizzate all'aumento dei fondi (premierità e disagio) legato al COVID-19. La riduzione registrata nel sezionale 118 Emergenza Urgenza è legata alla cessione del personale tecnico della Sala Operativa (SOREU) in capo ad AREU a decorrere dal 01/01/21.

- Rappresentare a seguito di carenza di personale il costo che si è dovuto sostenere per ricorrere a consulenze o esternalizzazione del servizio:

Si registrano nel corso del 2021 costi per emergenza COVID per Co.Co.Co per € 1.235.558 e per consulenze sanitarie per € 319.620.

- Ingiustificata monetizzazione di ferie non godute per inerzia dell'Amministrazione:

Non sono state monetizzate ferie non godute.

- Ritardato versamento di contributi assistenziali e previdenziali:

I versamenti di contributi assistenziali e previdenziali risultano effettuati nei termini.

- *Corresponsione di ore di straordinario in eccedenza ai limiti di legge o di contratto:*

Non sono state corrisposte ore di straordinario in eccedenza ai limiti di legge o di contratto.

- *Avvenuto inserimento degli oneri contrattuali relativi al rinnovo del contratto della dirigenza e del comparto:*

Gli oneri contrattuali sono stati conteggiati come normativa di legge, in applicazione del CCNL Dirigenza Area Funzioni Locali siglato il 17 dicembre 2020, per l'annualità 2021 ed in coerenza con il decreto di assegnazione di Regione Lombardia.

- *Altre problematiche:*

Nessuna segnalazione.

Mobilità passiva

Importo	€ 0,00
---------	--------

(Il fenomeno va valutato e raffrontato con i dati della mobilità attiva distinguendo la stessa tra intra e extra regione. Rappresentare anche gli eventuali motivi di "fuga", che comportano di fatto un incremento della mobilità passiva. Rappresentare anche gli eventuali motivi di "eccellenza", che determinano attrazione verso l'Azienda con conseguente incremento di mobilità attiva.)

Farmaceutica

Il costo per la farmaceutica, pari ad € 81.593.195,00 che risulta essere in linea

con il dato regionale nonché nazionale, mostra un incremento rispetto all'esercizio precedente.

Sono state istituite misure di contenimento della spesa, quali istituzione ticket regionale

(esplicitare l'articolazione dello stesso, e come lo stesso abbia inciso sui risultati)

E' stata realizzata in maniera sistematica e non casuale una attività di controllo tesa ad accertare il rispetto della normativa in materia di prescrizione e distribuzione dei farmaci.

Convenzioni esterne

Importo	€ 0,00
---------	--------

(Evidenziare il rapporto tra il costo dell'anno in corso con quello dell'anno precedente, esplicitando le motivazioni relative all'incremento/decremento dell'aggregato di costo, eventuali iniziative tese al contenimento della spesa o, in prospettiva, di una eventuale diminuzione. Indicare quale forma di controllo è stata posta in essere dal Collegio di fronte ad una spesa per la convenzionata superiore a quanto preventivato e sottoscritto negli accordi iniziali tra l'Azienda e le Case di cura o gli ambulatori.)

Altri costi per acquisti di beni e servizi

Importo	€ 136.091.757,00
---------	------------------

(Da segnalare eventuali costi ritenuti eccessivi secondo propri parametri di riferimento, facendo particolare attenzione, ad esempio, alle consulenze e collaborazioni esterne; variazioni quantitative dei consumi; variazione nelle modalità di impiego.)

Ammortamento immobilizzazioni

Importo (A+B)	€ 19.812.547,00
Immateriali (A)	€ 220.968,00
Materiali (B)	€ 19.591.579,00

Eventuali annotazioni

L'ammortamento non sterilizzato ammonta ad € 7.234.007

Proventi e oneri finanziari

Importo	€ -1.420.795,00
Proventi	€ 4.612,00
Oneri	€ 1.425.407,00

Eventuali annotazioni

I proventi finanziari sono riconducibili ad utili su cambi, mentre gli oneri finanziari sono legati ad interessi passivi su mutui per € 1.402.439 e per la quota rimanente a perdite su cambi (€ 22.968).

Proventi e oneri straordinari

Importo	€ 151.032,00
Proventi	€ 608.626,00
Oneri	€ 457.594,00

Eventuali annotazioni

Si specifica che l'importo di € 24.936, alla voce "Altri proventi straordinari", è relativa alla ricognizione per stralcio debiti.

Ricavi

(Indicare le assegnazioni di contributi in conto esercizio da parte della regione.)

Funzioni

L'importo del contributo relativo alle funzioni non tariffate, pari ad € 24.029.201, è in linea con il decreto regionale n.7029 del 20/5/2022.

L'importo è stato suddiviso tra Funzioni di Pronto Soccorso per € 4.130.000 e altre Funzioni non tariffate per € 19.899.201, in linea con quanto stabilito per l'anno precedente con la delibera di Giunta Regionale del 29/6/2021 n.XI/4946/21.

PSSR

L'importo del contributo relativo al finanziamento del PSSR, pari ad € 24.452.193, è in linea con il decreto regionale n.7029 del 20/5/2022.

FSR indistinto finalizzato

L'importo del contributo, pari ad € 4.953.527, è in linea con il decreto regionale n.7029 del 20/5/2022.

L'importo è relativo a finanziamento di parte corrente per contributi COVID per il personale.

Altri Contributi da Regione - FSR indistinto

L'importo relativo ad altri contributi in c/esercizio - FDR indistinto, pari ad € 30.241.924, è in linea con il decreto regionale n.7029 del 20/5/2022.

Contributi in c/esercizio extra fondo vincolati

L'importo di € 540.640, relativo al contributo Esacri extrafondo, è in linea con il decreto regionale n.7029 del 20/5/2022.

Principio di competenza

Il Collegio, sulla base di un controllo a campione delle fatture e dei documenti di spesa, ha effettuato la verifica della corretta applicazione del principio di competenza con particolare attenzione a quei documenti pervenuti in Azienda in momenti successivi al 31 dicembre, ma riferiti a costi del periodo in oggetto.

(Evidenziare se si è proceduto alla precisa classificazione delle note di credito da ricevere per rettifiche nella fornitura di beni e servizi in funzione delle collocazioni del debito dello specifico fornitore, dando notizia delle eventuali eccezioni sollevate.)

Attività amministrativo contabile

Il Collegio attesta che nel corso dell'anno sono state regolarmente eseguite le verifiche periodiche disposte dall'art. 2403 del

codice civile, durante le quali si è potuto verificare il controllo sulla corretta

tenuta della contabilità, del libro giornale, del libro inventari e dei registri previsti dalla normativa fiscale. Nel corso delle verifiche si è proceduto ad accertare il rispetto degli accordi contrattuali con l'Istituto tesoriere, al controllo dei valori di cassa economica, al controllo delle riscossioni tramite i servizi CUP, al controllo sulle altre gestioni di fondi ed degli altri valori posseduti dall'Azienda, come anche si è potuto verificare il

corretto e tempestivo adempimento dei versamenti delle ritenute e delle altre

somme dovute all'Erario, dei contributi dovuti ad Enti previdenziali e la corretta/avvenuta

presentazione di tutte le dichiarazioni fiscali.

Il Collegio ha riscontrato che nel corso dell'anno si è provveduto, alle scadenze stabilite, alla trasmissione dei modelli

(C.E./S.P/C.P./L.A.) che è avvenuto contestualmente alla trasmissione del bilancio.

Sulla base dei controlli svolti è

sempre emersa una sostanziale corrispondenza tra le risultanze fisiche e la situazione contabile, né sono state riscontrate violazioni degli adempimenti civilistici, fiscali, previdenziali e delle norme regionali e nazionali in genere. Il Collegio, sia nel corso dell'anno, in riferimento all'attività amministrativo contabile dell'Azienda, sia sul bilancio, inteso come espressione finale in termini di risultanze contabili dell'attività espletata, ha effettuato i controlli necessari per addivenire ad un giudizio finale.

Nel corso delle verifiche periodiche effettuate dal Collegio sono state formulate osservazioni i cui contenuti più significativi vengono qui di seguito riportati:

Categoria	Tipologia
Oss:	

Contenzioso legale

Contenzioso concernente al personale	
Contenzioso nei confronti delle strutture private accreditate	
Accreditate	
Altro contenzioso	€ 15.933.355,00

i cui riflessi sulla situazione patrimoniale e finanziaria e sul risultato economico possono essere ragionevolmente stimati alla data odierna e in merito si rileva:

L'Avvocatura interna non ha segnalato rischi significativi in merito tali fattispecie. Si sottolinea tuttavia l'esistenza di "fondi per rischi" per un totale pari ad € 15.933.355 che include sia un fondo per rischi relativi alla "malpractice sanitaria" per € 15.859.355 sia altri fondi rischi (interessi di mora) per € 74.000.

Il Collegio

- Informa di aver ricevuto eventuali denunce (*indicandole*) e di aver svolto in merito le opportune indagini, rilevando quanto segue:
nessuna denuncia effettuata nell'anno.
- Informa che nel corso dell'anno l'Azienda non è stata oggetto di verifica amministrativo-contabile a cura di un dirigente dei Servizi Ispettivi di Finanza Pubblica.
- Visti i risultati delle verifiche eseguite e tenuto conto delle considerazioni e raccomandazioni esposte, attesta la corrispondenza del bilancio d'esercizio alle risultanze contabili e la conformità dei criteri di valutazione del Patrimonio a quelli previsti dal codice civile e dalle altre disposizioni di legge, fatto salvo quanto diversamente disposto dal D. lgs. 118/2011.

Il Collegio ritiene di esprimere un parere favorevole

al documento contabile esaminato.

Osservazioni

Presenza rilievi? no

Segnalazioni all'attenzione di IGF:
nessuna

ELENCO FILE ALLEGATI AL DOCUMENTO

Nessun file allegato al documento.

FIRME DEI PRESENTI

PIETRO DEPIAGGI _____

MARIAGIOVANNA GUGLIELMINI _____

ELEONORA GUIDI _____